
Με τον όρο Βουδισμός εννοείται μία από τις μεγάλες 

θρησκείες  του κόσμου με κεντρικό πρόσωπο του 

μυθολογικού υλικού της την ζωή και τη διδασκαλία του 

Σιντάτα Γκοτάμα  (Σιντάρτα Γκαουτάμα σανσκριτικά) 

Buddha ή ,του Πεφωτισμένου όπως αποκαλείται ενίοτε.

Αναγνωρίζονται γενικά δύο σχολές Βουδισμού: η 

Μαχαγιάνα και η Τεραβάντα. Η κάθε σχολή διαφέρει 

σχετικά με την ακριβή φύση της Νιρβάνα, τη 

σημαντικότητα και κανονικότητα των διαφόρων 

διδασκαλιών και κειμένων καθώς και τις μοναστικές και

τις λειτουργικές πρακτικές.

Ο Βούδας γεννήθηκε ως Σιντάρτα Γκοτάμα, πρίγκιπας 

της φυλής Σάκυα του Νεπάλ (Σακυαμούνι) το 563 π.Χ. 

Στη ηλικία των 30 ετών εγκατέλειψε τις ανέσεις του 

βασιλικού οίκου, για να αναζητήσει το νόημα της 

οδύνης που αντίκριζε γύρω του. Μετά από 6 χρόνια 

σκληρής εκπαίδευσης και πειθαρχίας εγκατέλειψε την 

οδό του ασκητισμού και κάθισε κάτω από το δέντρο 

Μπόντχι, σε γαλήνιο διαλογισμό.

Σύντομα μετά από το θάνατο του Βούδα (που σημαίνει 

«αυτός που αφυπνίστηκε») ή παρινιρβάνα, πεντακόσιοι

μοναχοί συναντήθηκαν στο πρώτο συμβούλιο της 

Ρατζάγκρ(χ)α, υπό την ηγεσία του Κασυάπα, 

(Kashyapa). Ο Ουπάλι (Upali) απήγγειλε τον YO 

μοναστικό κώδικα (Βινάγια) όπως τον θυμόταν. Ο 

Ανάντα (Ananda), εξάδελφος, φίλος και αγαπημένος 



μαθητής του Σιντάτα -άτομο με καταπληκτική μνήμη- 

απήγγειλε τα μαθήματα του Βούδα (Σούτρα). Οι 

μοναχοί συζήτησαν τις λεπτομέρειες και ψήφισαν για 

την τελική μορφή του κειμένου. Κατόπιν δεσμεύτηκαν 

να απομνημονεύσουν το κείμενο και να το μεταφέρουν 

σε άλλους μοναχούς, καθώς επίσης και να το 

μεταφράσουν σε πολυάριθμες γλώσσες και διαλέκτους 

των ινδικών πεδιάδων. Ο Βουδισμός παρέμεινε 

προφορική παράδοση σχεδόν για 200 χρόνια. Tους 

επόμενους αιώνες, η αρχική ενότητα του Βουδισμού 

άρχισε να κομματιάζεται. Η σημαντικότερη διάσπαση 

εμφανίστηκε μετά από το δεύτερο συμβούλιο, που 

έγινε στο Βαϊσχάλι (Vaishali) 100 χρόνια μετά από το 

πρώτο (δηλαδή προς τα μέσα του 4ου αιώνα π.Χ). Μετά

από αρκετές συζητήσεις μεταξύ μιας ανανεωτικής 

ομάδας και των παραδοσιακών μοναχών του 

Βουδισμού οι ανανεωτές έφυγαν διαμορφώνοντας την 

Μαχασάνγκ(χ)α[...] Στο πέρασμα του χρόνου από αυτή 

την ανανεωτική ομάδα διαμορφώθηκε η παράδοση 

Μαχαγιάνα της βόρειας Ασίας. Η εγκαθίδρυση της 

Μαχαγιάνα ως διακριτής παράδοσης ή κλάδου 

τοποθετείται στον 1ο αιώνα μ.Χ.. Μία αρκετά γνωστή 

(στη Δύση) σχολή Μαχαγιάνα είναι ο ζεν βουδισμός.


